
Πολεμιστής στον κήπο

3' 52" χρόνος ανάγνωσης Ακούστε το άρθρο

Prospect Cottage, ο μοναδικός κήπος και το σπίτι του σκηνοθέτη Ντέρεκ Τζάρμαν στη νοτιοανατολική ακτή της Αγγλίας. © VISUALHELLAS.GR
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«Καλύτερα πολεμιστής στον κήπο, παρά κηπουρός στον πόλεμο», είχε απαντήσει ο Μπρους Λι σε έναν
μαθητή του, εξηγώντας γιατί προασπίζεται την ειρήνη ενώ διδάσκει μια πολεμική τέχνη. Τώρα, που τόσοι
πόλεμοι μαίνονται, μήπως είναι καιρός να επιστρέψουμε στον κήπο;

ε τις ιογενείς ειδήσεις να πυκνώνουν και τον ορίζοντα να κλείνει τριγύρω µας, ξαναθυµήθηκα την εµµονή µε τα
φυτά που µε είχε πιάσει την περασµένη άνοιξη. Νοµίζω πως όλοι µας εκείνες τις µέρες του περιορισµού

κοιτούσαµε το πράσινο µε µια νέα ένταση, µε συγκέντρωση και προσοχή. Βρίσκαµε εκεί παρηγοριά και ηρεµία. Στο κάτω
κάτω, δεν υπάρχει πιο αληθινή και ανακουφιστική αφήγηση για τον κύκλο της ζωής και του θανάτου από αυτή που µας
προσφέρει ο φυτικός κόσµος. Το ίδιο σηµαντικές είναι εξάλλου και οι ιστορίες των φυτών για την αλληλεξάρτηση, την
ενσυναίσθηση και τη συνύπαρξη.

«Μακάρι να µην ξαναγίνει. Αλλά ας είµαστε ειλικρινείς. Πιστεύεις ότι πραγµατικά δεν θα ξαναγίνει;» λέει ένας από τους
ανώνυµους κηπουρούς στο βίντεο του Γιώργου Δρίβα που παρουσιάστηκε στον Κήπο του Μεγάρου Μουσικής, στην
έκθεσή του «Δοµές Συναισθηµάτων». «Εγώ σου λέω ότι θα γίνεται όλο και πιο συχνά, θα µιλάµε αλλιώς κάθε φορά γι’
αυτό, θα βρούµε νέες λέξεις», συνεχίζει. Το συγκεκριµένο βίντεο φέρει τον τίτλο «Aeonium», από το παχύφυτο του γένους
Αιώνιο, το οποίο οι πρωταγωνιστές περιποιούνται σε ένα αποστειρωµένο θερµοκήπιο που θυµίζει νοσοκοµείο.

«Δεν ζούµε χωρίς τα φυτά, ενώ το αντίθετο µια χαρά συµβαίνει», µας λέει η Μελ Χόγκαν στην πολυµεσική εγκατάσταση
της Κυριακής Γονή στη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση.
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Στο έργο της «Κήπος Δεδοµένων» η Γονή κινείται ανάµεσα στη µυθοπλασία και στις πρόσφατες επιστηµονικές έρευνες,
εξετάζοντας τη δυνατότητα αποθήκευσης ηλεκτρονικών δεδοµένων στο DNA ζωντανών οργανισµών και συγκεκριµένα
στο φυτό Micromeria acropolitana, ένα µοναδικό, ενδηµικό φυτό του βράχου της Ακρόπολης, που ξανανακαλύφθηκε
πρόσφατα, ενώ θεωρούνταν εξαφανισµένο για σχεδόν εκατό χρόνια.

«Ο παππούς µου είχε έναν µικρό κήπο όπου φρόντιζε τα φυτά και τα δέντρα του, τους µιλούσε πολύ τρυφερά, πάντα σε
πρώτο πρόσωπο», λέει η Γονή περιγράφοντας τη συναισθηµατική εκκίνηση του έργου της και συνεχίζει: «Η έννοια της
κηπουρικής αφορά την –µάλλον ριζοσπαστική στις µέρες µας– πράξη της παροχής και της αποδοχής της φροντίδας».

Δεν είναι τυχαίο αυτό το ανανεωµένο ενδιαφέρον για τους κήπους και τα φυτά. Οι καλλιτέχνες-κηπουροί αφθονούν στην
ιστορία της τέχνης. Από τον Μονέ και τον Νόλντε έως τον Κλέε και τον Λίµπερµαν, πάµπολλοι ζωγράφοι πρώτα φύτευαν
και µετά ζωγράφιζαν. 

Η κηπουρική ως δηµοφιλής ασχολία της «πίσω αυλής» ξεκίνησε στα µέσα του 19ου αιώνα. Με την εκβιοµηχάνιση να
καλπάζει και τον κόσµο σε συνεχή αναβρασµό, οι αστοί βρήκαν παρηγοριά στον κήπο. Ήταν µια χειρονοµία ηθικής
τάξης: η αναζήτηση της αρµονίας και της ειρήνης σε έναν χαοτικό, κατακερµατισµένο κόσµο. Ο κήπος ήταν συγχρόνως
έµπνευση, διδασκαλία, ψυχαγωγία, θεραπεία και καταφύγιο.

Από τους πιο επίµονους καλλιεργητές της εποχής µας υπήρξε ο κινηµατογραφιστής Ντέρεκ Τζάρµαν. Το 1986, στο
απόγειο του πανικού για το AIDS, ο Τζάρµαν διαγνώστηκε θετικός στον ιό. Την ίδια χρονιά, αγόρασε ένα µικρό
αγρόκτηµα σε ένα ψαροχώρι της Νότιας Αγγλίας. Σε φωτογραφίες της εποχής το µέρος µοιάζει εντελώς αφιλόξενο: µια
κατάµαυρη καλύβα σε έναν ανεµοδαρµένο ξερό χαλικότοπο και στο βάθος η απειλητική, θηριώδης παρουσία ενός
πυρηνικού εργοστασίου. Ο Τζάρµαν, µέχρι τον θάνατό του το 1994, κατάφερε να µεταµορφώσει αυτή τη δυστοπία σε
κάτι βαθιά συγκινητικό και αισιόδοξο, φυτεύοντας, καλλιεργώντας, φροντίζοντας.

«Ένας κήπος σε εγκαθιστά στην αιωνιότητα, έλεγε συχνά ο Ντέρεκ», σηµειώνει η φίλη του συγγραφέας Olivia Laing.
«Επίσης σε συνδέει µε το µέλλον», συνεχίζει. «Όταν δεν ξέρεις πόσος χρόνος σού αποµένει, η αίσθηση πως φυτεύεις κάτι
που θα ανθίσει του χρόνου είναι βαθιά υποστηρικτική».
 
O νευρολόγος και συγγραφέας Όλιβερ Σακς έγραφε πως υπάρχουν µόνο δύο µη φαρµακευτικές θεραπείες για τους
ασθενείς µε χρόνια νευρολογικά προβλήµατα: η µουσική και οι κήποι. Και ο πιο αφοσιωµένος κηπουρός της
λογοτεχνίας, ο Έρµαν  Έσσε, αφιέρωσε πολλά γραπτά του στους κήπους. Σε ένα από αυτά είναι εµφανής και η άλλη του
αγάπη, η βουδιστική Ανατολή: «Όποτε ακούω τα δέντρα να θροΐζουν στον βραδινό αέρα, µια λαχτάρα για περιπλάνηση
µου ραγίζει την καρδιά. Αν σταθεί και τα ακούσει κανείς σιωπηλός για ώρα, τότε κι αυτή η λαχτάρα για περιπλάνηση
δείχνει τον πυρήνα και το νόηµά της. Δεν είναι η επιθυµία να το βάλει κανείς στα πόδια µπροστά στον πόνο, όπως
φαίνεται εκ πρώτης όψεως. […] Τα δέντρα σκέφτονται πολύ, αναλυτικά και ήρεµα –καθώς ζουν και περισσότερο από
εµάς– όσο εµείς δεν τα ακούµε. Αν όµως µάθουµε να ακούµε τα δέντρα, τότε η συντοµία, η ταχύτητα και η παιδιάστικη
βιασύνη των σκέψεών µας αποκτούν µια ευχαρίστηση που όµοιά της δεν υπάρχει. Όποιος µάθει να ακούει τα δέντρα
παύει να λαχταρά να ήταν δέντρο. Δεν λαχταρά παρά να είναι αυτό που είναι».*

*Έρµαν Έσσε, «Ευχάριστες στιγµές στον κήπο», µτφ. Γιώτα Λαγουδάκου, εκδόσεις Καστανιώτη
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